



SOAR Newsletter

The Soar Foundation, 4 Union Square, Suite H, Union City, CA 94587
Volume 23, Issue 1

(510) 675-0680

office@soaronline.org

www.soaronline.org
February 2019

简讯

2019年筹款午餐定于5月5日（星期天）举办，地点是 Santa Clara 的状元楼。义工张阳负责组织筹备。

本年度探访学生活动初步考虑的地点：青海、甘肃、四川大竹；树华义工同时将看望现有甄选委员，并按需要补充新的甄选委员。



感谢树华长期资助人的感恩午宴于 2018 年 12 月 9 日举行。
上图：新一代的年轻义工为来宾注册。中图及下图：义工与捐助人交谈。（下接第 2 页最右栏。）

■ 奖学金组

2018 年度工作小结

奖学金组及北京办事处完成了 2018-2019 学年的奖学金发放：1078 个高中生、192 个大学生和 50 个职大学生。高中生中有 378 个高一新生。

2018 年 10 月中旬，九名义工组团到河北、河南和山西三省进行了为期两周的学生探访。我们访问了七个县的八位甄选委员老师，走访了八所中学，与 115 名学生进行了座谈，探访了 26 个学生家庭。自费参加这次行程的义工有郭丽春、李作昌、陈莉秋、徐火宙、董旭、高慧、郭丽文、李霞和陈勤。义工们看到了在祖国经济发展取得了巨大成效，人民大众更加富裕的同时，在贫困地区的农村仍然有许多需要资助的学生。接受树华资助的学生家庭主要由三方面致贫：家庭因父母病残或单亲而缺少劳动力；家庭经济条件的突然变化；家庭多子女在上学。这次探访工作使义工们更加认识到树华助学工作的意义。

去年 10 月份的学生探访行程开始前，树华义工们在北京与北京校友会进行了一年一度的迎新活动。在北京办事处商荣梅老师的召集下，二十多位树华校友来到微软亚太研发中心参加活动。这次活动得到了微软公司的赞助和支持。在座谈会上，校友们回顾各自得到树华资助的经历，纷纷表示要努力学习，并且要把树华精神传承下去，大学毕业后回馈家乡和社会。座谈会后，大家参观了一个别开生面的有关人工智能开发和前景的展览。

2018 年，奖学金组继续对高中生的奖学金发放做地区性的调整，逐步增加西南部和西部地区，以及华中山区的国家级贫困地区的名额。最近，我们有五位资深甄选委员光荣退休，同时有五位年富力强的新甄选委员开始为树华甄选学生。

在树华 IT 组的大量工作和支持下，在奖学金组的义工们的努力配合下，奖学金的评审和发放程序，以及资料管理等方面都已经可以在数据库上操作完成，大大提高了工作效率。这项工作具有非常大的意义：我们可以胜任发放更多的奖学金。北京办事处是树华奖学金发放工作的最重要的部门，负责人商荣梅承担着大量的多方面的工作。她有条不紊的、高效率的、高质量的工作，保证了奖学金发放的运作。

冠名奖学金组和大学奖学金组是捐款人的帐房和管家。在负责人丁霭丽带领下，冠名奖学金组员邹立美、夏关龙、及易惠人，要为四十多个冠名奖学金捐款人选择学生，整理资料，帮助捐款人与学生联系。有近四百名学生是受冠名奖学金资助的。冠名奖学金组的工作把捐款人的关爱和期望传递给了受助学生。大学奖学金组的施正龄和孙养真在每一年中有几个繁忙的阶段：评审学生申请、募捐资金、整理资料，保证了近二百名贫困大学生得到资助。2019 年奖学金组的工作将注重于以下三方面：一是更加完善奖学金评审和发放程序步骤；二是协助 IT 组的工作，进一步完善和丰富数据库资料；三是把工作做细致、做及时，以达到捐款人的服务要求。

(陈勤 2019. 1)

■ 留守儿童考察

广西纪行

为了了解农村留守儿童的现状，树华义工 2018 年 5 月在广西省做了深度考察。下面我用日记的方式记录这次的旅程。

五月六日

一个人提前到了桂林，租部小车到桂林 40 里外的灵川县访问大境瑶族乡黄泥江小学。沿途是闻名的桂林山水，景色怡人。但山路曲折蜿蜒，见到黄校长时已近中午。

黄校长是本地人，她说黄泥江小学历史悠久，出了不少名人，原来有三百



黄泥江小学校长

多位学生，但“撤点并校”（注一）后，办学条件不如以前，很多家庭移居县城让孩子有更好的教育，人口流失大，生源锐减，目前只有 30 个学生。应该说黄泥江小学已经不是小学，是典型的教学点，它服务的是没有能力搬到县城的底层农民。

注一 “撤点并校”指的是自 90 年代末已经存在、2001 年正式开始的一场对全国农村中小学重新布局的“教育改革”。具体说来，科学合理调整中小学布局，整合教育资源，实行集中办学，寄宿式办学已成为突破农村基础教育瓶颈、全面提高基础教育质量的必行之路。通过集中办学，中小学能基本满足儿童、少年入学接受九年义务教育，将生源少、效益低的学校撤消合并，使农村学校初步实现规模办学。就是大量撤销农村原有的中小学，使学生集中到小部分城镇学校。从 1997 年到 2010 年的 14 年间，全国减少小学 371470 所，其中农村小学减

少 302099 所，占全国小学总减少量的 81.3%。

五月七日

今天树华义工团队拜访桂林市阳光小学。

阳光小学于 1999 年成立，师源稳定（多数教师在阳光小学任教十五年以上）。学费一年¥23,000，自给自足，灵活运作。除了幼儿园，全校封闭式管理，每个宿舍有“生活老师”细心照顾，卫生管理严谨到位，是个合格的办学模式。目前瓶颈：缺乏外考文（英语老师）；要求外国人有教师资格证及两年以上教学经验。

赵校长约来桂林市心灵阳光社会工作服务中心唐主任，她介绍：2010 年起，政府向社工组织买服务；“心连心”活动（见文宣）就是其中之一。唐主任年纪轻轻，有心，有主题。可以考虑与她项目合作。

中午在阳光小学食堂进学生餐，很棒的厨子。难怪每个孩子都很阳光，很礼貌。

下午访大埠中心小学，大埠中心小学位在灵山边，集三乡 59 原始村（三万人），为政府重点扶持小学，校舍原为中学校。学童 590 人住校。其中贫困生 81 人，包括 30 个留守儿童，住宿全免，午餐费一元。校长月预算为¥18000，没有行政自主权及财政支配权。学校支出¥2000 以上，须申请报备。正为“生活阿姨”离职头痛。希望学生制服有公益团体捐赠。

访雁山园及阳光中学。



桂林的雁山园，阳光中学在园中一角。左起：董旭、当地老师、Chica Chang、李霞、郭丽文、张笑枫、阳光中学校长、郭丽春、李丽。

五月八日

（上接第 1 页最左栏。）上图：奖学金组负责人陈勤报告；下图：IT 组负责人郭丽春报告，左为会长李静和。



兴安县全县 20 所小学，10 所初中，6 个教学点（0-2 年级）。

连络人：龚老师（人社工）

高尚镇全镇人口 4 万，3 所小学。

高尚镇中学由何校长接待。

该校 650 名学生，60 位老师。80% 考上高中，5% 辍学。

何校长说农民经济不稳定，50% 学生家长外出当民工，有的单亲在家。访问五个贫困优生，其中一个的父母在外十年，她三岁起就是留守儿童，妹妹 7 岁，由祖母照顾，她对父母印象已模糊，不由泪下。

女生厕所太旧，冲水不力，卫生堪忧。校长说十年内不会有改善的。

午餐，民政局人员（扶贫办主任）也参加，Iris 夫妇来兴安县会合。

下午访高田小学杨校长（杨校长是篮球手）。

该校有 600 名学生（留守儿 50%）30 位老师，每班学生 65 人，学前三年共 90 名。3-6 年级封闭式管理，校长评估，二年后硬体会跟不上。目前教师缺口约 10 人，老师已超过承载，无力照顾留守儿童或增加相关的关注活动。老师月薪净¥2000-4000。

学校里精准扶贫户约 10%: ¥500 打入学生卡(年餐费¥1000)。老师们说留守儿童问题严重(一例: 少年偷卖家中谷物, 买游戏机, 还威胁要杀祖父(如果老人家告知在外打工的父母), 这类学生多已放弃学习, 将来是社会大隐忧。校长建议设立少年宫, 可以帮助启发病学习和消耗青春活力, 但是学校没有地也没有钱, 真的束手无策。

附近高清小学有少年宫的硬体, 但经营资金不到位, 招不到老师, 项目早已停摆。校长自己垫了上万元, 仍旧无济于事。

义工们讨论后的建议是: 建设未成年保护中心, 留守儿童夏令营, 心理辅导专员培训, 心理辅导 e 平台。

精准扶贫一对一。



泗水县瑶寨学生家

五月九日

早上访灵渠。石碑上郭沫若书: 北有长城南有灵渠。秦时史禄建于公元前 214 年, 唐李渤疏渠道、固堤防、筑铧嘴、植陡门。人字式铧嘴, 七比三分, 出南北渠, 疏通漓江(自兴安界高尚镇海洋山)、湘江(猫儿山)源头。

归途经水街, 秦皇宫(国家保护园区)。一路上清幽怡人。

中午到标语楼(标语: 白崇禧是白贼), 小城古貌依旧, 稀稀落落几户商家(竹筷作坊), 溪流奔冲, 黄狗在雨后的堤上踱步。

下午访瑶族华江中心小学, 赵副校长接待。

该校是 2008 年民族文化教育 108 所小学之冠, 用的是地方教材。红军长征经过此地, 曾在民政部挂牌, 学生 400 人, 建档立卡三十户(住校 25 人)。全乡人口一万, 一二年级走读(班车 8am-4pm), 3-6 年级住校(学生离家最

远的约 20 公里)。近年来竹器市场萧条, 村民必须外出打工, 一人外出仍供不起家用; 而且夫妻两地分居, 出现婚姻离异。父母人皆出外打工, 则孩子失去照顾, 渴望亲情, 尤其是六年级学生, 学习成绩也跟着下降。班主任须格外用心, 一对一家访, 在心理上、学习上辅导, 以弥补家长不在的缺失。

副校长已言语不清仍占着职位。留守儿童主任的报告太 rosy, 学前班扩建规模庞大, 但半途资金被扼杀, 工程中止, 又一幢废楼。幼儿园仍困在残破剥落的教室里。好大喜功乎。

从兴安回桂林。

董毅离队。



灵川县大境山景

五月十日

桂林-龙胜-泗水乡 64 公里

连络人小韦: 武警(阳光小学李老师学生)

2016 年中央下令全国公教人员在工作之余一对一扶贫, 每人两户, 追踪至 2020 年。

我们不得不佩服政府精准扶贫的决心和力道。

访问宇细希望小学(泗水小学), 杨主任接待。杨主任: 女, 工龄 22 年, 月薪¥3000。

该校学生 690 人, 1-6 年级全部住校。老师 70 位, 其中七位“生活老师”, 每位管八个宿舍, 每个宿舍 12-20 人。留守儿童 169 名。学生需要心理咨询。面谈了十个贫生。

家访阳贤义。瑶寨。家在铁索吊桥对岸。木头屋有大堂侧卧房、厨房、洗手间。父(工地磁砖工)母(江底温泉会馆女工)出外打工。奶奶在家。家中八口人。

厨房炉头小而低, 烧柴火。奶奶煮着油茶。女孩的卧室脏乱潮湿, 窗槛上有明显的霉菌。真担心这女孩(五年级)的健康。

三点半之前赶到龙脊梯田, 入寨后车程 50 分钟, 坐缆车 23 分钟, 山顶上梯田奇观, 不虚此行。

龙脊梯田已有上千年历史, 见证“人必胜天”。竹桶鸡一锅¥250, 观光旅馆一晚¥269。

五月十一日

清晨步行下山, 回泗水接小韦, 在村委会午餐, 主人为大伙作竹鼠大豆汤, 只有 Albert 敢享用。坐困在村委会中, 外面倾盆大雨。这雨下得让人联想到诺亚的方舟, 下面的路会塌方吗?

下午访龙胜县瓢里镇界泉村希望小学(2001 年建)。界泉村人口 1000。全镇 6 个教学点。

界泉村希望小学有 29 个学生, 3 位老师(10: 1)。校长梁传贵, 民办老师转正(脸有胎记, 木讷), 任职 4 年, 校长说学校缺电子白板, 幼儿园玩具。学生中有 30% 留守儿童。但只有 3 人建档: 双亲皆外出打工, 且六个月不回家的才能建档。

精准扶贫建档有 10 人。这些留守儿童中有一位小天才吴梁德。应该追踪。

2011 年起撤点并校。

离开界泉, 经龙胜、三江往融水(雨卜苗寨)。

三江侗族文化, 经风险雨桥到融水时已五点半, 往(雨卜苗寨)40 公里, 道路泥泞, 坎坷不平, 几次觉得不妙, 要露宿荒野了。八点十分才到达雨卜旅馆。摸着黑到风雨桥上吃晚餐。大家心情跌到谷底, 看来明天的工作要泡汤了。

好沮丧。

被是潮的, 难入睡。



义工和界泉村小学学生

五月十二日

雾岚的早晨，酒坊，野鸡，溪水奔流，纯纯的美。

铁索桥对岸沿着青石路到融水县香粉乡雨卜宝洁希望小学。校长贾贵福接待。

香粉乡有 8 个村，宝洁希望小学学生 45 人(1-3 年级)，学前班在乡里的中心校。

留守儿童 15 人，校长说学生有的不听话，纪律差学习差，扶贫建档有 11 人。这些学生不住校，每天走路一至二小时上学，早课 9:30，中午营养餐政府补助¥4，两菜一汤，没午休，下午 4:30 下课，走山路回家不能太晚。五节课：数学、语文、科学为主。校长九月退休，老师三人年纪都大了，没精力与学生打成一片。曾经有企业捐赠运动器材，但缺乏音乐，美劳，音乐专才。安全起见，学生不可过铁索桥到对岸。村里经济中等。

2010 年雨卜村“五老”、“寨老”与留守儿童(12 名)结对监护帮扶。

苗寨残败，公鸡雄赳赳，妇女田中央。
雨卜-罗城 10:12am-12:40pm

走山间小路，天晴，顺利出寨。中午与罗城联络人黄研在万达酒店会合。黄研是 Waylee 的弟媳，昨日从桂林赶回家乡，也在本地作公益活动。

中午吃螺丝米粉，非常可口的地方特色。



家里没书桌在床边做功课

下午作家访，由东门乡德音村银邦甫校长领路。

河池市罗城县东门乡德音村大利屯潘韦杰、潘常杰、潘刚武，农村低保二人年补助 3456 元，残疾(盲人)生活补助 100 元。家徒四壁，没有桌子，两个女童在床边作功课，典型的贫寒优秀学生。

德音屯潘善塞(永安小学)，拜访几个享有精准扶贫的家庭；2017 年以来养老金 1080 元，低保 2430 元，事业补贴 3000 元。

其中一个家里脏乱不堪，垢髪女童玩手机，不爱学习，不想升学。这户人家懒惰，不懂打理生活，是社会的负担。

潘祖明家，奶奶心肾皆病，照顾一年级男童，父母离异，父在外打工久未归也不寄生活费。孩子作业完了只不停看电视。家中净洁明亮。打水用迷你水井，角落有一窝可爱的小小猫咪。村里有个农村图书室，外面篮球场晾着油麻子、玉米头。

黄昏访仫(mu)佬族博物馆，仫佬族重要节日：伊饭节，二年一次。

晚上会罗城小学饶副校长，该校 1700 名学生，老师 70 名。400 名留守儿童，父母在外打工一年只回 1-2 次，父母收入¥6000+¥4000，孩子花钱霸气，不住校，有专车送上下学，没营养午餐，中午另外到私办午托班，月付¥1400 元，还有课后班。

另外 2 个小学，人数在 2000 人以上。

留守儿童问题多，小小年纪就发生性关系，学校老师试着与外地父母线上联系，也为时晚矣，无补于事。

学校还是要求班主任和特岗教师(大专院校毕业代班老师，教语文或数学)关注留守儿童，常与家长 QQ 群。

但目前教师征用制度并不完善(招募 1:3，薪资根据级别)，征师极难。师资缺乏是乡村公立中小学普遍现象。

全校只有一个音乐老师。

老师从 7 级降到 11，月薪减少¥1700 元。副校长(9 级)月薪¥3000，校长年薪只多加¥3500。

五月十三日

访罗城仫佬族第三小学，为了十一月上级巡查，拆除磁砖重涂油漆。在教育局安全部监督下，学校不提供午餐。黄妍的弟弟是兼爱乡民政局扶贫办。

我们问他，到 2020 年扶贫成功可能吗？他回答可能。怎么做到的？

(1) 动员贫困户外出工作 (2) 帮助贫困户发展产业：每人五万元创业；小鸡技术培训，养蚕，种桑树，种植中草

药，青蒿每亩年收入¥4000，珍珠藜，油桃，柑橘三年收成。

该乡有 900 贫户，他们得每月一访。贫困户的原因有懒惰的，单亲的，子女上大学的，家里有病人的。夫妻在外打工的多不穷。妇联会关注留守儿童，2016 年起在村里建娱乐室，村文化室。

关工委(关心下一代工作委员会)更是共产党老同志了，为留守儿童量身定制的机制。

与县团委书记会面，龙晓洁，也是妇女儿童中心主任(副县长兼职)，妇联主席，师范毕业。龙书记从 2016 年五月起，收集留守儿童心理资料，并完全文字数据，组织咨询团队。十月扩大心理教育，心理咨询室。

她说父母出走的，许多没办孤儿手续，因此没享受孤儿福利。

单亲留守儿童加双亲留守儿童为学生人数的 70%。五年级至初三问题最多。初二辍学率 25-30%。我们教孩子“学习是为了你自己”，孩子觉得不上学只会影响自己，干脆就不上学了。这些孩子午托时间总是跑出去玩。学习也不好。

有个例子：五年级女学生与初一姐姐做直播……点击上万。引起社会注意。罗城至阳朔，入住东街的喆，有咖啡。可惜看不到刘三姐歌剧。



阳朔葡萄镇杨梅村小学食堂

五月十四日

早上往西街，才知道昨夜错过了阳朔的精华。

阳朔联络人：黎勇 (John)，年轻小伙子开童装行，与太太都喜爱做公益。

访问阳朔白沙镇过桥小学。过桥小学是镇里一年级到六年级的完小。

学生都不住校，是政府重点小学，又有华侨出资建教学楼。

访阳朔葡萄镇杨梅村小学(教学点)，与前一所小学真是天地之差，很像是镇中心小学的弃儿。学校没有垃圾场，厕所没屋顶，老师做的简单午餐……

午餐，第 N 次吃桂林米粉。

下午家访中南村 36 号：见到脚残的老奶奶，守护着父母丢弃的幼童。

赶回桂林。



阳朔县杨堤乡中南村，孩子父亲触电身亡，母亲出走，跟两个姐姐和奶奶过日子。奶奶和男童与义工在家门口合影。

五月十五

阳光小学会见桂林市心灵阳光社会工作服务中心唐主任。

桂林市妇女儿童中心主任李树荣，谈项目可能行。

留守儿童是一个严重的社会问题，解决的方法是复杂的。如何能把父母留在农村、农村的就业问题等等，都与国家政策息息相关。将来树华会在可能的范围内，发展关注留守儿童的项目。

(张笑枫 2018.5.16 于台北)

■ 辅导组

探访学生 促进辅导

树华教育基金会把许许多多热心帮助农村教育的资助者与中国国内贫困家庭联系了起来，通过义工的工作，每年把奖学

金发到那些贫困而学习优秀的学生手中。平时有许多义工，有些也是奖学金提供者，通过电话、电子邮件、微信、实地探访等渠道，关心着这些树华学子，对思想、学习等方面帮助碰到具体困难的学生，做些鼓励疏导的工作。“辅导”就是涵盖这些工作内容的简称。

其中，实地探访学生对平时的辅导促进很大。

我们在 2017 年秋天访问了贵州、湖南的几个学校，面对面地接触了不少学生，具体地了解到他们生活的艰难，也看到了孩子们学习如此刻苦。回到美国后，我们加强了和学生的联系，如写信、通电话、建立“微信群”。贵阳的甄选委员王荣乐老师和美国的义工徐火宙把凯里地区的学组织起来，建立了“微信群”（该群目前有二十多个学生）。通过交流能在群里了解学生的想法和需要，给他们鼓励和帮助。

目睹胜千言

学生李金花，来自贵州最穷的八个村之一的“马号村”，中考成绩名列全校第六，她的成绩完全可以进入更好的高中，但她选择了离家近的施秉一中。因学校安排集体宿舍时的疏忽，李金花刚开学时没能入住学生宿舍。李金花在校外租房，为付房租，她就不吃早饭。在场的义工知道了禁不住心疼地掉



左三为甄选委员王荣乐老师，右三是学生李金花。

泪。李丽等纷纷慷慨解囊，并当即同校领导人反映。2018 年秋，徐火宙再次访问时，李金花已经是高二学生了，她不仅保持成绩优秀，而且帮助班里学习差的同学，回家还帮母亲干活，是个品学兼优又有爱心的孩子。当李金花再一次见到徐火宙时，她激动的哭着说非常感谢树华的捐款人，帮她度过了难关。

知道学生学习上有困难时，我们找义工给予网上联系辅导，同时鼓励学生克服困难，树立自信，去除胆怯、自卑的心理。他们群里的每一位学生，在收到奖学金后，立刻给捐助人回信表达感谢之意。懂得感恩、懂得珍惜，这跟我们辅导老师的关怀有直接的关系。

访问学生的义工走在泥泞打滑的路上。



2018 年暑假, 辅导组试办了一个小型的网上英语课堂。根据学生的教科书的要求, 我们采取以听、说为主进行教学。学生积极报名。他们在网上听老师朗读短文, 看世界杯足球赛的照片, 学习用肢体语言 (body language) 表达。Snow 和 Darby



杨梅英

两位英语老师为每一个学生批改作业。Snow 又安排时间, 听每个学生朗读自己写的自我简介, 纠正他们的发音。这种一对一的辅导有时一次就会超过一小时。老师们认真和耐心的态度, 也深深地感动了学生。凯里中



刘济洪和家人

学的杨梅英说, 这是一种完全不同的教学方式, 我们习惯于学校只做题目的教法, 能有这么广泛的交流, 让我们觉得新鲜, 有兴趣。对提高英语水平很有帮助。有一天杨梅英因为接生

病的母亲从医院坐车回家, 在车上用手机听课。这是 Snow 老师提问时发现的, 穷苦的孩子是多么珍惜每一个学习的机会!

远距离答问解忧

贵州黄平中学的白文秀老师, 也是我们和学生联系的桥梁。她一直关心该校的树华资助生, 持续把学生的信件寄给我们。学生的来信在问候树华资助人和义工的同时, 也会向我们倾诉他们心中的担忧、苦恼和迷惑。如有个学生问义工丁丽奶奶, 我暗恋了该如何面对? 问义工张阳阿姨, 如何报考大学志愿? 还有学生反映, 因家庭经济困难, 邻居劝其父亲让她辍学, 把她嫁出去……怎么办? 这些缺少家庭帮助的孩子, 是多么地需要树华的关爱。贵州学生刘济洪, 原本他的家就支离破碎, 我们结束贵州探访活动后, 父母在一个月内相继去世, 雪上加霜。义工章鸿权夫妇一直关注着刘济洪同学, 与他保持联系, 关心孩子的心理承受能力。后来章鸿权夫妇转来照片, 刘济洪家的危房被村里改建, 刘的出嫁姐姐照顾着未成年的弟弟, 我们心里的一块石头总算落了地。

对于学生的升学指导, “义工群”里也在讨论、探索。我们希望孩子们做自己喜欢的事, 也要考虑社会的需求和个人、家庭的条件; 不是考上名牌大学才算成功。有个学生想读艺术,

但最终录取了贵州黔东南民族职业技术学院。该校是个免费培养临床医学定向生的。学生毕业后有六年的稳定工作。这个学生来信说辜负了树华的期望和培养。我们告诉她当医生



白文秀老师

是个崇高的职业。你来自农村, 又能服务于农村, 解决农村缺医少药的现状。这是正确的选择。我们树华要为学生指出努力的方向, 教他们做人的准则, 鼓励他们为家乡服务。

2018 年秋天, 树华义工探访了山西、陕西、河南等地的学生。又接触、认识了一批被资助的同学。探访结束后, Lisa 等继续与一些同学保持联系。一名叫程敬坤的河南的同学, 觉得基础差, 特别是英语方面。趁

左一男生为程敬坤



着过农历年的假期，Lisa 每天同程同学“网聊”一到两个小时，直接用英语会话，内容包括礼貌、道德、过年时中外的文化习俗比较等等。实在是用心良苦。

农村的孩子一般比较缺少家长的帮助、关心。特别是父母都外出打工的家庭的“留守儿童”，即使成长了，在别人的帮助下上了高中，有多一点的零花钱和伙食费，仍然缺少安全感，常常有一些心理问题。树华辅导有很宽阔的领域，有很多实际的挑战。面对我们这一千多个学生，如何多给他们送去更多的关爱，是我们继续努力思考和实践的大题目。

（邹立美 徐火宙 2019. 2）

■ 资讯组

热爱工作的欢乐团队

树华资讯组主要分成两个职能部门。以前向大家介绍的主要系统开发维护和办公室软硬件维护的部门，由周庆华、吴健和我组成。我们另一个部门是由 Mary Yu、盛紫君和王安燕组成。这个小组负责将筹集的善款输入数据库，并将电子和纸质收据发送给捐款人。

我们的系统里有 4000 多个支持者和将近 1 万名学生的信息，还有 50 多个甄选委员，及冠名和永续奖学金的材料。几年前，这些资料都是靠半手工整理完成的。在树华 IT 元老周庆华的带领下，本着尽量把每一分钱

都用在学生那里的原则，我们几乎用零成本自主研发了数据管理系统和网页。吴健的加入，更让我们如虎添翼。现在我们从用户输入，产生各种报表，发送邮件，到系统提供全球互联网及移动设备，都可以做到高效、整体、无缝的操作，成为一个可移动的云端平台。有了这个平台，义工们可以在任何地方用电脑或手机，非常方便地找到需要的信息，大大提高了工作的准确度和效率。

我们资讯研发部门每星期五到树华办公室值班。但因为工作需要，平时我们几乎是全时在远端做义工，而且经常工作得废寝忘食。周庆华和吴健这两位义工，充满热情，认真负责，我为有幸每天能与他们一起工作，感到无比地充实和快乐。

数据录入小组的 Mary Yu、盛紫君和王安燕，每个星期一到办公室做义工。这项工作非常重要，需要很大的耐心，才能把繁多琐碎的数据输入系统。他们工作非常细心，总是反覆核对，认认真真地处理好每一笔

记录，以供大家放心地使用，并保证了及时将捐款人的收据发送出去。他们是树华的幕后英雄。

再讲一下 IT 的资深顾问曾焕益（Eric Chan）。无论遇到什么难题，我们知道万能的 Eric 都会帮助我们找到解决的方案。

最近，我们部门又新添了一位资深电脑专家吴艳芳（Fanny Ng）。她总是笑容满面，轻声细语的，为我们的团队带来更多快乐和活力。大家对与她的合作充满期待。

周五值班的资深快乐义工柴淑芳，义工活宝 Eastman Jiang，还有舞神办公室主任冯景生，也是我们 IT 不可缺少的精神力量。

这里还要介绍一下金大飞 Delphine。她是周庆华和阮笙燕台大的同班同学，也是我们 IT 的资深义工。虽然现在大部分时间居住在南加州，但只要一回湾区，就一定到树华办公

资讯组在义工伊斯曼家里一起庆祝春节。左起：冯景生、冯夫人、柴淑芳、金大飞、伊斯曼、Angela、郭丽春、吴艳芳、周庆华、吴健。



室报到帮忙。对我们 IT 不离不弃，关心又支持。

因为我们的系统需求很多，IT 组人手还是不够，很多地方做得也不够好。特别是我们的网站需要很多的维护和改进，这也是我们下一步的工作重点。如果大家知道有 IT 方面的人才，也希望推荐给我们，一起为树华的孩子们服务。

树华资讯小组是个令人羡慕的义工团队。我们除了以爱吃米饭、喜欢大肉著称外，也是一个既有实力又朝气蓬勃的团队。

(郭丽春 2019. 2)

■ 财务收支

The SOAR Foundation Revenue and Expenditure 2018

<u>Income</u>	
Donation	\$29,355.00
Membership Fees	2,975.00
Sponsorship	269,544.00
Fundraising	126,195.00
Memorial Fund/Named Scholarships ¹	148,294.00
Endowment-funded Scholarships ²	91,300.00
Board matching pledge	1,000.00
Other Income ³	(6,304.00)
Total Income	\$662,359.00
<u>Expenses</u>	
Office and Operation Expenses	
U.S.A.	19,835.00
China	23,349.00
Sub-total	43,184.00
Fund Raising Cost	19,167.00
Scholarships ⁴	441,387.00
Total Expenses	\$503,738.00
<u>Net</u>	<u>\$158,621.00</u>

¹ 2018 Memorial Fund/Named Scholarships:
赵汝汉先生, 杨盛成夫妇, 王若愚及许

爱华夫妇, 胡骏女士, 许梦洙及余祯培夫妇, 陈健中及范静君夫妇, 严演存及吉尔瑛夫妇, 傅良居及朱亚贤夫妇, 刘耀龙中校, 高湧瑚女士, 程天放先生, 盛长忠先生, 曾李素夫人, 刘崇华夫人, 梧桐树奖学金, 揽翠奖学金, 筑梦奖学金, 智慧奖学金, 春天奖学金, 戴天海博士, 王鲍家庭基金会, Dock & Lau Lor Memorial Fund, Kate Li, Kao, Samuel and Fei-Yi.

² 2018 scholarship funding from the Endowment Fund.

³ 2018 investment loss and RMB exchange rate adjustment.

⁴ The current number has not included the College and TVI Scholarships \$175,700 which will be disbursed in Jan/Feb 2019.

如欲查询树华教育基金会 2018 年全年财务报表明细，请电 510-675-0680 或电邮 soarem003@yahoo.com.

(苏艳玲 2019. 2)

■ 永续基金报告

The SOAR Endowment Fund 2018 Year End Report

Asset value 12/31/2017	\$1,851,545.63
Yearly new donations	0.00
Yearly disbursement ¹	91,300.00
Yearly investment gain	(47,213.04)
Asset value 12/31/2016	\$1,713,032.31

¹ From the following funds: The Veith Trust Fund, The Pei-Ling Chan Family SOAR Scholarship Fund, Dr. Andrew Lin College Scholarship Fund, The Lucy Yuan Fund, The Fang Tian and Yi-Fung Cun Fang Scholarship Fund, The Lily Woo Scholarship Fund, The Cynthia F. Lee Memorial Fund, and The Broad Love Scholarship Fund.
The above provides scholarships for a total of 136 high school students and 53 college students in 2018 to 2019 school year..

(李作昌 2019. 2)

■ 永续基金赠款

詹氏家族 三代行善

詹沛霖家族奖学金对树华教育基金会的捐款与支持，源远流长，连绵不断。2019年初，我们的老朋友，阿拉巴马大学的詹家骅教授（沛霖先生幼子，遗产託管人），为树华教育基金会又一次建立了\$300,000元为基数的奖学金，按基金会计划和实际需要，逐年支付。

詹沛霖老先生生于1900年，以91岁高龄仙逝于巴西。老先生当年是上海的“纸业大王”，名声响彻工商业界，领袖上海纸浆、纸业群伦。1948年蒋经国先生在上海“打虎”，老先生也因时执纸业牛耳，不幸卷入蒋的“金元券”事件，身陷囹圄。事后先生远走南美，定居巴西。

先生一生事业鼎盛，集财无算，然而自律甚俭，并以“勤、俭、诚”勉励、约束后人。先生将家产全部留作慈善事业。而其子孙更是不负先生遗志，行善不辍，以是多年以来，其遗产现託管人詹家骅教授和夫人陆乃昂女士，不断对树华提供捐款。现在又成立詹沛霖先生树华奖学金，长期而制度化地支持基金会。我们感谢詹氏夫妇继续不断的 support。

老先生的第三代，外孙女，外孙也不遑多让，他们效法舅氏，数年以前，文屏、文文、文奇姊弟三人，成立了以外公冠名的树华奖学金。早在十余年前，大姐叶文屏就参加了树华赴中国访问学生的行程，亲身体验了树华慈善事业的实际工作。

我们知道，叶氏三姊弟随时随地关注着树华的工作，准备着给树华更多的支持。

今年五月五日树华的年度大聚会，我们也将诚邀詹教授夫妇，叶氏姊弟，前来出席，共襄盛举。

(高大伟 2019.2)

■ 学生作品

2月20日截稿的《树华天地》有奖征文收到不少学生的作品，这里转载两篇。

惜

长发，微胖，节俭，晴朗，这是我印象中你年少时的模样。

父母离异，没有母亲的陪伴，我们似两棵飘零的小草，在父亲终日严肃的脸色下度过了一段艰辛的童年。在邻家眼里，她不是一个合格的母亲，在我们如此需要她的年纪离开了家。正常来说，即使谈不上恨，我对她也没有那么多的喜欢。是你，悄悄告诉我母亲那本破旧的日记里的秘密，并用心地描述了一位正用另外一种方式爱着我们的她。母亲在我的记忆里越来越淡，我甚至快忘了她怀抱的温度，眉眼间的满目柔情，却没有一丝恨意。那些深夜里你温柔的话语，让我第一次懂得了体谅。

后来，由于家里的情况，正读高一的你离开了学校，迈入了一个复杂的社会圈，将更好的学习机会留给了我。我性格孤僻，习惯了在阴冷的角落看着

别人的热闹。初中两年，孤独，怪异是别人给我贴上的标签。一次偶然，你发现了我内心的潮湿阴暗，便请了假从省外回来带着我去了很多地方，玩了一天又一天，然后告诉我，阳光很温暖，得让它钻到心里，我们才会获得更多的快乐。于是，初中的最后一年，凭着你教的阳光，我过得很开心，亦收获了珍贵的友谊。那缕来自于你的阳光，让我第一次学会了乐观。

单调紧张的高中生活压得我喘不过来气，加入社团是我想要缓解压力的方式。可身边的人都不赞同，认为那是耽误学习，是“不务正业”的体现。是你，支持我加入了志协，并尽了努力去说服父亲。希望之星风采赛的舞台上之所以有我的身影，又何尝不是因为你的支持？两年半下来，基本熟练的电脑操作，愈加开朗的性格，不断丰富的社会实践经验，让我一步步变得更加强大。那些没有理由的全力支持，让我遇到了一个更好的自己。

是我三生有幸，在这走走停停的起了风的青春有你。亲爱的你，是我天空璀璨的星，明亮了黑暗的夜；是我墙角跃动的火，温暖了寒冷的冬；是我生命中和煦的风，吹散了青春的愁。

时光荏苒，流年偷换。一眨眼，这是你只身在外的第七个年头，请你一定要好好照顾自己，不要太过拼命。2019年，对我们来说都很重要。我会好好努力，未完成的大学梦，我替你实现。等未来，我会在特殊的日子里为你准备惊喜，为你添置新衣。

我还要带你住美丽的海景房，眺望长长的海岸线，聆听海浪击石，海鸥歌唱的最自然的美乐。

姐，你是我一生中最重要的女子。时光会善待每一个人。我们的未来，一定会更加美好。

(贵州福泉中学高三 陈海旋)

我的求学之路

(编按：原文略有修改。)

路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。

牛顿以为他自己不过像一个在海边玩耍的孩子，不时为发现比寻常更为美丽的一块卵石或一片贝壳而沾沾自喜，至于展现在他面前的浩瀚的真理海洋，却全然没有发现。站在众多科学巨人的肩膀上，我们这一代清楚的知道真理海洋，我们也非常渴望知识，但是，去往真理海洋的求学之路可并不一帆风顺。

梦想起航。

在一些书本中，我了解了“封建包办婚姻”这一词。很不幸，在这个落后的小山村里，即使是二十世纪末，仍然可以目睹那书本中的一幕幕在现实生活中重演。我的父母便饱受其害，这样的家庭自然也与幸福无缘。梦想因此而生，为了父母和睦，为了家庭幸福，我一定要努力读书，考上令人瞩目的大学。

乘风破浪。

初中时代的我，稚气盈身，永不服输，干劲十足。在学校勤

奋斗刻苦，争分夺秒，为的是能在家时全身心投入农业劳动，为母亲减少负担。即使基础很差，但在一个意气风发的初中生面前，一切都能水到渠成。终于我在班上稳拿第一，中考时以优秀的成绩圆梦市第一中学。

身心俱挫。

步入高中，一切不尽如人意。初中时就产生的嫉妒心理和强迫心理，开始像猛兽般撕咬着我健康的身心。这时，我才理解老生常谈的道理——学会做人比学会知识更重要。以前我嫉妒比我优秀的人，担忧落后的同学超越我，强迫心理要求我万事做到尽善尽美，最终身心俱挫，落得强迫症、恐惧症、焦虑症以及肺结核缠身。休学以后，我去了建筑工地挣钱治病，这时期我饱尝生活的酸甜苦辣，体会到了工人的艰辛，同时收到了来自各方的关爱，我知道星星之火又将燃起，照亮我的求学之路。

终拾信仰。

经历了这一切，我阅读了许多世界文学名著和科普丛书，是书本让我走出了心魔。读书充实生活，丰富精神，滋润心灵，使我保持平静如水的心境。更重要的是，我明白了学习是一种信仰，这种信仰使我认识到求学与人生的意义，告诫我要时刻有一颗感恩之心。信仰是求学之路不可或缺的指向标。

带一颗感恩之心，伴一个崇高之梦，走上这艰难的求学之路，纵它有艰难险阻、寂寞诱惑、失落无数，也终究打不垮一个

追梦人，真的猛士，将更奋然而前行。

(云南昭通一中高二 张佐)

■ 冠名奖学金

博爱奖学金

博爱奖学金 Broad Love Scholarship 成立於 2016 年，此项捐赠来自一位不具名的善士，帮助中国穷困区域家境贫寒的高中、大学及职业大专学生。

捐赠数额为五万元美金，每年可用一万元左右。2016、2017、2018 各發放了 6 個高中獎學金和 12 個大學獎學金。应捐赠者要求，帐目及获奖名单公布如下。

(李作昌 2019. 2)

Broad Love SOAR Scholarship Endowment Fund Financial Activity Report for the Period from January 1st, 2018 through December 31st, 2018

Investment Account Balance

Market value as of 12/31/2017	\$30,555.95
Transfer to Scholarship ¹	-\$10,800.00
Investment gain/loss	(\$699.84)
Market value as of 12/31/2018	\$19,056.11

Scholarship Balance²

Balance as of 12/30/2017	\$0.00
Transfer from investment account	\$10,800.00
Disbursement ³	-\$10,800.00
Balance as of 12/31/2018	\$0.00

Total sum available for scholarship as of 12/31/2018 \$18,995.62

Scholarships delivered to high school and college students in China for the 2018 to 2019 academic year

\$10,800.00

Notes

¹ The transferred amount supports 6 high school and 12 college students for the 2018 to 2019 school year.

² The Scholarship balance resides in SOAR's banking account, while the endowment fund resides in the Fidelity Brokerage account.

³ At \$400 per high school student and \$700 per college student, the total scholarship disbursement for 6 high school and 12 college students is \$10,800.00.

Broad Love 2018 Scholarship Recipients

High School (6) and College (12) Scholarships		
Year	Name	School
高三	王逸龙	合肥市五十中学
高三	宋时帆	天水长城中学
高三	赵家慧	集贤县第六中学
职三	张濤	城关镇中
高三	杨梦清	怀化市中方县第一中学
高三	袁芬	福泉市仙桥中学
大三	俊晓莉	青海大学医学院
大三	车美慧	山东大学
大三	李成江	成都医学院
大三	高豫彪	广州海航学院
大三	许杰	洛阳理工学院
大一	刘文杰	湖北工程学院
大一	杨明旭	北京印刷学院
大一	李勤	江西宜春学院
大一	史陈陈	河南财政金融学院
大一	张林梅	青海卫生职业技术学院
大一	周燕	西北师范大学
大一	梁燊	青海大学